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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

             
                                                                                   
      
                        

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 
 

 Αθήνα     01.04.2020 
 Αριθμ. Πρωτ.:698/298419  

  
 

 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

 

ΘΕΜΑ:               «Διαχείριση αποβλήτων ελαιουργείων στο Ν. Μεσσηνίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1975/18-11-2019   
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. 
Χαρίτσης και Σ. Αραχωβίτης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Οι επιτρεπτοί τρόποι διαχείρισης των υγρών αποβλήτων των ελαιουργείων 
καθορίζονται στην αριθ. Φ.15/4187/266/11-4-2012 απόφαση των Υπουργών 
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας & 
Κλιματικής Αλλαγής «Καθορισμός Πρότυπων Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων (ΠΠΔ), 
κατά κλάδο δραστηριότητας, στην Άδεια Εγκατάστασης – Λειτουργίας, για τις 
δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Ν.3982/11 και 
κατατάσσονται στην Β΄ Κατηγορία του Άρθρου 1 του Ν.4014/11.» (Β΄ 1275/11-4-
2012). Συγκεκριμένα επιτρέπονται οι κάτωθι τρόποι διαχείρισης: 

1. Η μεταφορά των αποβλήτων σε άλλη μονάδα, στην οποία θα γίνεται είτε 

επεξεργασία είτε αξιοποίησής τους. 

2. Η επεξεργασία τους ώστε να καταστούν κατάλληλα για διάθεση σε φυσικό 

αποδέκτη. 

3. Η απόθεσή τους σε αβαθείς εδαφοδεξαμενές, στις οποίες γίνεται εξάτμιση του 

νερού και απομένει στο τέλος του καλοκαιριού ένα στερεό ίζημα που είναι χωνεμένο 

και σταθεροποιημένο και διατίθεται για εδαφοβελτίωση χωραφιών. 

 

Επισημαίνεται όμως ότι, οι ανωτέρω τρεις μέθοδοι δεν είναι πάντα δυνατό να 

εφαρμοστούν, για τους εξής λόγους:  
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 Η πρώτη προϋποθέτει την ύπαρξη μονάδων διαχείρισης ή αξιοποίησης των υγρών 

αποβλήτων ελαιοτριβείων πλησίον του ελαιοτριβείου, πράγμα που πολύ σπάνια 

συμβαίνει. 

 Η δεύτερη έχει τεράστιο κόστος. Το οργανικό φορτίο των αποβλήτων 

ελαιοτριβείων είναι εξαιρετικά μεγάλο και η μείωσή του στα επίπεδα που απαιτεί η 

αριθ. 5673/400/5-3-1997 Κοινή Υπουργική Απόφαση «Μέτρα και όροι για την 

επεξεργασία αστικών λυμάτων» (Β΄ 192/14-3-1997), ώστε να καταστεί κατάλληλο 

για διάθεση σε φυσικό αποδέκτη, είναι δυνατή μόνο στην περίπτωση εγκατάστασης 

βιολογικού καθαρισμού στο ελαιοτριβείο, που είναι οικονομικά ασύμφορη. 

Δεδομένου μάλιστα, ότι ο βιολογικός καθαρισμός πρέπει να λειτουργεί συνεχώς και 

όχι μόνο δυο μήνες τον χρόνο που λειτουργεί το ελαιοτριβείο, η λύση αυτή είναι 

αδύνατο να εφαρμοστεί στην ελληνική πραγματικότητα. 

 Η τρίτη μέθοδος είναι ουσιαστικά η μόνη που εφαρμόζεται. Όμως, για την 

επιτυχία της απαιτείται χαμηλή ετήσια βροχόπτωση και μεγάλη διάρκεια 

ξηροθερμικής περιόδου, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα εξάτμισης του νερού. Οι 

λόγοι αυτοί είναι περιοριστικοί για την εφαρμογή της μεθόδου σε όλες τις 

περιπτώσεις. Ειδικότερα, δεν ενδείκνυται για τη Δυτική Ελλάδα όπου το ύψος 

ετήσιας βροχόπτωσης είναι μεγάλο και παρατηρούνται βροχοπτώσεις ακόμη και το 

καλοκαίρι. Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι για την κατασκευή της εδαφοδεξαμενής 

απαιτείται μεγάλη έκταση, η οποία δεν είναι πάντα διαθέσιμη. 

 

Προς την κατεύθυνση της επίλυσης του προβλήματος, τροποποιήθηκε η ανωτέρω 

αριθ. Φ.15/4187/266/11-4-2012 (Β΄1275/11-4-2012) ΚΥΑ, με την αριθ. 

127402/1487/Φ15/1-12-2016 απόφαση των Υπουργών Οικονομίας & Ανάπτυξης, 

Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Β΄ 3924/7-12-

2016). Με την εν λόγω τροποποίηση, δόθηκε η δυνατότητα στα ελαιοτριβεία να 

διαθέτουν τα υγρά τους απόβλητα, μετά από μια απλή προεπεξεργασία ολιγοήμερης 

καθίζησης, σε ελαιώνες και οπωρώνες (υδρολίπανση). Αυτή είναι μια μέθοδος 

χαμηλού κόστους, που μπορεί να εφαρμοστεί από κάθε ελαιοτριβείο, σε κάθε 

γεωγραφική ζώνη της χώρας.  

Όμως οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες για την εφαρμογή της μεθόδου 

θεωρήθηκαν ιδιαίτερα απαιτητικές και για τον λόγο αυτόν η ανωτέρω ΚΥΑ 

τροποποιήθηκε με την αριθ. 135207/1801/8-12-2017 απόφαση των Υπουργών 

Οικονομίας & Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων (Β΄4333/12-12-2017). Με την τροποποίηση αυτή, η μέθοδος της 

υδρολίπανσης κατέστη εν τέλει εξαιρετικά φθηνή και οι περιορισμοί στην εφαρμογή 

της είναι ελάχιστοι. 

Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι, δεν υφίσταται λόγος περαιτέρω εξειδίκευσης της 

ανωτέρω μεθόδου, αφού πλέον με την τελευταία τροποποίηση οι απαιτήσεις για 

εφαρμογή της είναι ελάχιστες και η διαδικασία αδειοδότησης απλούστατη. Όσον 

αφορά στο κόστος, αυτό συνίσταται κυρίως στη μεταφορά των προεπεξεργασμένων 

αποβλήτων από το ελαιοτριβείο στο χωράφι, που γίνεται με βυτιοφόρα, τα οποία 

επιβαρύνουν το ελαιοτριβείο με το κόστος μίσθωσής τους. Σημειώνεται ότι, κάποια 

ελαιοτριβεία, στην προσπάθειά τους να αποφύγουν αυτό το κόστος, καταφεύγουν σε 

παράνομη απόθεση σε φυσικούς αποδέκτες.  
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Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η παραπάνω 

Ερώτηση και το παρόν έγγραφό μας. 

 
 
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

 
 

  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 
 

 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

        - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

        - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Α. Χαρίτση  
4. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη 
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